
TEATRUL TINERETULUI 

„FOŞTII COPII" de Nina Ivanter 

Data premierei : 8 ianuarie 1963. Regia : • Constantin Codrescu. Scenografia : Elena Simirad-Mun-
teanu. Distribuţia : Mihai Dogaru (Volodea Maximov) ; Magda Popovici (Lida) ; Tatiana Popa (Iulia) ; 
Mariana Oprescu (Sania Turikov) , Alexandrina Halic (Kostea lakovlev) -, Ion Manta (Vadim Nikolaevici) ; 
Eugenia Eftimie (Mătuşa Dusea) ; Emilia Manta (lakovleva) ; Constantin Cristescu (SoÇul) ; Victoria Gheorghiu 
(Soţia) ; Luiza Marinescu (Mătuşa lui Sania Turikov) ; Ion Gheorghe Arcudeanu (Igor) ; Adrian Liculescu 
(Şura Stcpuskia) ; Gabriel Liculescu (Iura lakovlev). 

Colocviul dramatic pe care îl animă 
Nina Ivanter vizează, îndeosebi, pro-
blema formării profilului moral al ado-
lescentului în condiţiile societăţii so-
vietice, măsura în care normele etice 
superioare ale acestei societăţi pot să 
influenţeze complicatul procès de naş-
tere a unei personalităţi. Dezbaterea 
pune în lumină ideea că în viaţă exista 
— odată trecut hotarul copilăriei — 
datorii şi răspunderj şi că, dincolo de 
micile sau marile drame, închipuite 

sau reale, ele nu trebuie împlinite doar 
în parte, ocolite sau uitate — chiar 
dacă nu toate sînt codificate şi chiar 
dacă ignorarea lor nu e sancţionată în 
vreun fel. Imperativul moral care dic-
tează şi asigură împlinirea lor se află 
în educaţia nouă, comunistă, al cărei 
exponent este în piesă Vadim Nikolae
vici, directorul unei case de copii. 
Acesta — înzestrat eu toate atributele 
care să-1 recomande ca pe un excelent 
pedagog : putere de pătrundere, înţe-
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légère, sensibilitate, fantezie — ştie să 
intervină eu pricepere şi tact, atunci 
cînd trebuie, pentru a deschide pe rînd 
tinerilor eroi ai piesei, Volodea şi Iulia, 
cîte o fereastră spre înţelegerea vieţii. 
In legătură eu rolul educatorului, Nina 
Ivanter se opreşte şi asupra definirii 
răspunderilor pe care le au părinţii 
faţă de copil. De unde încep şi unde 
se termina ele ? Cîteva situaţii, laconic 
şi expresiv rezolvate, sînt menite să 
dea răspuns acestor noi întrebări, lăr-
gind sfera de interes a piesei. 

Foştii copii a fost pusă în scenă 
la Teatrul Tineretului de Constantin 
Codrescu. Incă un actor care îşi în-
cearcă forţele în regie. Şi spectacolul 
poartă îndoita amprentă a unui regi-
zor-actor şi a unui debutant. Mai întîi, 
o îndrumare preţioasă, în compunerea 
celor mai multe dintre roluri şi în 
relaţiile dintre actori, spre o interpre-
tare care nu se opreşte la datele de 
suprafaţă, grija de a pune în valoare 
textul, în primul rînd prin actori 
— ceea ce a făcut ca ideile piesei să 
apară limpezi în spectacol —, scrupu-
lozitatea şi migala în lucrarea fiecărei 
scene în parte. 

Excesiva grijă faţă de amănunt a în-
depărtat însă pe regizor de viziunea 
de ansamblu. Spectacolul nu se leagă 
în suficientă măsură, nu are încă rit-
mul cuvenit. Socotim, de asemenea, că 
piesa nu cîştigă nimic prin intrarea în 
scenă a actorilor din diferite colţuri 
ale sălii, pe un podium. Cu atît mai 
mult cu cît dimensiunile sălii nu re-
comandă în general folosirea unor 
atare mijloace. 

Scenografia, semnată de Elena Simi-
rad-Munteanu, în acord cu cerinţele 

piesei, simplă, discretă, foarte suges-
tivă. 

Rolul instructorului de pionieri Vo
lodea Maximov a fost abordât eu înţe-
legere de Mihai Dogaru, care a pus 
accentul în primul rînd pe reliefarea 
conştiinţei răspunderilor pe care o ca-
pătă eroul. Am vrea să-i atragem aten-
ţia asupra unui uşor retorism, care se 
cere a fi înlăturat. Tatianâ Popa (Iu
lia) a dat viaţă mai firesc întrebărilor 
şi transformărilor pe care le trăieşte 
personajul, adăugînd şi ceva din far-
mecul propriu adolescenţei. Acelaşi far-
mec a fost adus în scenă, în doua ro
luri episodice, de Magda Popovici (Lida) 
şi Ion Gheorghe Arcudeanu (Igor), 
acesta din urmă într-o modalitate co-
mică. 

Personajele-copii au fost interpretate 
cu autenticitate de actorii-copii Gabriel 
Liculescu (Iura Iakovlev) şi Adrian Li-
culescu (Şura Stepuşkin) şi în traves-
tiuri de Alexandrina Halic (Kostea 
Iakovlev) şi Mariana Oprescu (Sania 
Turikov). La aceasta a fost vizibilă o 
desprindere de unele clişee a căror 
folosire am remarcat-o cu alte prile-
juri. Interpretarea sa ni s-a parut de 
aceea, astă data, mult mai proaspătă. 

Ion Manta a compus în culori lumi-
noase chipul lui Vadim Nikolaevici, 
înfăţişîndu-1 ca pe un pedagog înaintat, 
un părinte şi prieten totodată al copii-
lor încredinţaţi lui. 

Eugenia Eftimie (Mătuşa Dusea), Emi
lia Manta (Iakovleva), Luiza Marinescu 
(Mătusa lui Sania Turikov), Victoria 
Gheorghiu (Soţia) şi Constantin Cris-
tescu (Soţul) au adus o contribute me-
ritorie la reusita spectacolului. 

Ilie Rusu 
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TEATRUL NATIONAL „I. L. CARAGIALE" 

„ORFEU ÎN INFERN" de Tennessee Williams 
Piesa lui Tennessee Williams se 

defineste, printre altele, prin complexi-
tatea, profunzimea şi varietatea perso-
najelor. Pentru actori, ea constituie un 
admirabil exerciţiu, o ocazie de a créa 
caractère puternice, net conturate, eu 

particularităţi pregnante şi dotate cu o 
intensă viaţă lăuntrică. 

De aceea, este foarte bine că la 
Teatrul National „Ion Luca Caragiale" 
rolul atît de bogat şi de dificil al lui 
Carol Cutrere a fost încredinţat, într-o 
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